

менно за свою подпись; 2) вмѣсто трехъ кандидатовъ избирается два, и утвержденіе одного изъ нихъ представляется Высочайшей власти; 3) прежнее благовѣстіе и цѣлованіе составляетъ то, что теперь называется нареченіемъ, за одинъ разъ, которое совершается въ Св. Синодѣ; 4) чинъ встрѣчи патріарха тоже отмѣненъ; 5) гдѣ было слово патріарха, тамъ оно замѣнено словомъ „первенствующаго архіерея“; 6) названіе назначеннаго къ рукоположенію іерея замѣнено словомъ архимандрита или іеромонаха; 7) обѣщаніе послушанія новоназначеннаго—относится вмѣсто патріарха къ Св. Синоду; 8) прибавлена вѣрноподданнѣйшая присяга рукополагаемаго и нѣсколько пунктовъ обѣщанія его (съ 1719 г.); 9) рукополагаемый, по лѣтніи „три-святаго“, приводится предъ св. двери не протодіакономъ и архидіакономъ, а протопресвитеромъ и протодіакономъ; 10) обряды опущены: поученіе ерду за рукоположеніемъ, поѣщеніе царя и патріарха и объѣздъ кругомъ города. (Описан. Синод. арх. т. 1, стр. 680—689).

Протоіерей В. Смирчанскій.

Воспоминаніе о Преосвященномъ Епископѣ Антонинѣ.

Никогда не изгладится изъ нашей памяти, доколѣ мы живы, поистинѣ прекрасныя и свѣтлыя, драгоцѣнныя и достолюбезныя качества Преосвященнѣйшаго Епископа Антонина, которыя украшали его, какъ чедовѣка вообще и какъ Архипастыря въ частности. Преданность его святой церкви Христовой, молитвенная умиленность при совершеніи службъ церковныхъ, его добродушіе, ласковость, простота въ обращеніи и любезность приѣма, великодушное снисхожденіе къ людскимъ слабостямъ, состраданіе и сочувствіе чужому горю и многое другое извѣстны всѣмъ и каждому; но не каждому извѣстны тѣ его великіе подвиги, которые совершалъ онъ на пользу своей Псковской паствы. Христіанская любовь и глубокая благодарность къ почив-

шему Архинеастирю побуждаетъ и меня вспомнить, и подѣлиться съ читателемъ о тѣхъ его дѣлахъ, которые совершалъ онъ во славу Спасителя и во благо своей паствы.

Ежегодно Его Превосвященство совершало поѣздки по епархіи, но самая продолжительная поѣздка была предпринята имъ въ 1896 году въ дальніе уѣзды Псковской епархіи: Торонецкій, Холмскій и Великолуцкій. Въ эту поѣздку Владыкѣ благоугодно было взять и меня съ собою, слѣдовательно, и на мою долю выпало счастье быть очевидцемъ какъ необытной любви народной къ своему Архинеастирю, такъ и того самоотверженія, съ какимъ Владыка относился къ своимъ обязанностямъ. 9-го іюня, утромъ, Его Превосвященство выѣхало изъ Пскова и по желѣзной дорогѣ направился въ г. Островъ. Здѣсь въ градскомъ Троицкомъ соборѣ Его Превосвященство совершилъ божественную литургію и, по окончаніи ея, участвовалъ въ крестномъ ходѣ. Соборный храмъ былъ переполненъ молящимися и даже все площадьъ близь собора была усеяна народомъ. Безъ слезъ нельзя было смотрѣть, насколько великъ былъ въ народѣ подъемъ религіознаго чувства: простой народъ не только съ благоговѣніемъ добывалъ его благословляющую руку, но хватался и за края его одежды и съ умиленіемъ цѣловалъ ее, какъ святыню. Что же говорить о любви народной къ почившему Архинеастирю въ тѣхъ глухихъ уголкахъ епархіи, гдѣ хотя и никогда не видывали Архіерея, но по слухамъ уже знали благостнаго и любвеобильнаго епископа Антонина? Тамъ народъ большими толпами собирался даже на дорогахъ, чтобы посмотрѣть на своего Владыку и получить отъ него благословеніе: нерѣдко спускалъ съ горы и поднималъ на гору экипажъ, въ которомъ онъ ѣхалъ. Всѣхъ и каждаго Владыка благословлялъ и на дорогѣ своимъ свѣтительскимъ благословеніемъ, одѣлывалъ крестиками, а грамотныхъ и книжками. Такимъ восторженнымъ пріемомъ пользовался Владыка вездѣ и всюду въ теченіи почти цѣлаго мѣсяца, съ 9-го іюня по 4-е іюля. Въ эту поѣздку Владыкою было посѣщено 3 монастыря, 5 городовъ и 53 погоста, въ томъ числѣ и такіе, гдѣ или никогда не было архіереевъ, или были ЮЮ и даже болѣе тѣмъ тому назадъ. Насколько былъ восторженный пріемъ Владыки въ дальнихъ уѣздныхъ горо-

дахъ, свидѣтельствуеть уже одно то, что не только улицы были запружены, а даже крыши домовъ были усѣяны народомъ. Не себѣ приписывалъ Владыка ту честь, какую ему воздавали, не своимъ личнымъ заслугамъ и достоинствамъ, а сану своему, и постоянно, даже въ каретѣ, со смиреніемъ благодарилъ Господа Бога, что „Онъ посылаетъ ему недостойному такое великое утѣшеніе“... Эта любовь народная къ своему Архипастырю, какъ выраженіе Божія милосердія къ нему, придавала ему и силу, и бодрость, и энергію неустанно, самоотверженно исполнять свое, какъ онъ выражался, „скромное служеніе“. Ангель Хранитель сопутствовалъ ему и поддерживалъ его силы. Ежедневно Владыка вставалъ въ 4 часа утра, а иногда и ночей не спалъ, и неустанно бодрствовалъ до 11—12 часовъ ночи. Неоднократно просили его перебыть гдѣ либо день и отдохнуть отъ чреамѣрныхъ трудовъ, но всегда онъ отвѣчалъ на это: „не для того я поставленъ, чтобы отдыхать, а чтобы всемъ и каждому служить“^{*)}. Нетребовательность и невзыскательность его въ пути доходили до того, что онъ готовъ былъ идти, не смотря на всю усталость, нѣсколько вереть нѣшкомъ, чтобы не оставить безъ посѣщенія погоста, который хотя и не входилъ въ его маршрутъ, но былъ недалеко отъ пути его слѣдованія. Вѣда же въ простыхъ тарантасахъ и даже телѣгахъ была для него обычнымъ явленіемъ. Въ нѣкоторыхъ деревняхъ крестьяне, прослышавъ о слѣдованіи Владыки, каждый предъ своимъ домомъ, выставляли на улицѣ столъ съ хлѣбомъ и солью, и Владыка подходилъ къ каждому дому, благословлялъ хлѣбъ и всехъ членовъ семьи, которые его встрѣчали; спрашивалъ у домохозяина о количествѣ его семейства, о нуждахъ его и нерѣдко оказывалъ помощь нуждающимся. Нужно было видѣть радость на лицѣ того домохозяина, у котораго онъ пробовалъ хлѣбъ; этотъ хлѣбъ сохранялся потомъ въ домѣ, какъ нѣкая святыня. При посѣщеніи каждаго храма Владыка служилъ въ немъ молебенъ,

*) Въ погостѣ С., Холмскаго уѣзда, Владыка остался ночевать у священника, хотя было только еще 5 ч. вечера, но и то потому, что мѣстная помѣщица П. Н. Б. рѣшила сдѣлать крупную жертву въ пользу церковно-приходской школы, — пожертвовать подъ школу домъ, если только Владыка останется переночевать у священника.

до подробностей осматривалъ его и особенно интересовался древностями храма*); народу обязательно говорилъ поученіе своимъ простымъ, всѣмъ и каждому, даже и малому ребенку, понятнымъ языкомъ. Желая почтить всѣхъ своимъ благо-склоннымъ вниманіемъ, онъ при посѣщеніи погоста захо-дилъ не только къ священнику, но иногда и къ другимъ членамъ причта, и всадъ молилъ Господа Бога о ниспосланіи милостей Божіихъ на домъ сей и на живущихъ въ немъ. Вѣрую, что святая молитва его была угодна Господу Богу. Лѣто въ тотъ годъ было въ высшей степени сухое и знойное; ржаной хлѣбъ во многихъ мѣстахъ былъ выбитъ градомъ, а яровой выгоралъ отъ жары; Владыка всадъ молился о ниспосланіи дождя. Неоднократно приходилось слышать въ привѣтствіяхъ: „Владыко, вы привезли намъ съ собою ми-лости. Воюю: до Вашего пріѣзда мы не видали и капли дождя, а съ Вашимъ прібытіемъ вся земля напиталась водою“. Такъ почившій Архипастырь, не щадя ни своихъ силъ, ни своего здоровья, трудился на пользу Псковской паствы. Да послужить и намъ съ тобою, читатель, сей образъ святаго незабвеннаго старца-Архипастыря великимъ образцомъ для подражанія.

Библиографія.

Энциклопедическій словарь, составленный подъ редакціей доктора философіи М. М. Филиппова. Въ трехъ томахъ.

Настоящій словарь только что окончень печатаніемъ; онъ, между прочимъ, былъ разосланъ въ прошломъ году въ качествѣ бесплатнаго приложенія къ журн. „Природа и Люди“ (какъ премія онъ предлагается и въ текущемъ году для желающихъ изъ числа подписчиковъ этого журнала извѣстнъ „Жизни животныхъ“ Брама). Принимая во внима-

*) Въ погостѣ П., Торопецкаго уѣзда, Владыки долго молился и не могъ оторвать своего взора отъ древней иконы Страждущаго Спасителя, на которой имѣется такая надпись: «Исусъ болѣзненный человекъ». Посмотря, грушникъ, на сей образъ нашего болѣзненнаго человека глазами, полными слезъ, и горящимъ сердцемъ. Кто Его такъ распялъ? Грѣхъ, за который Онъ (ко) избавленію людей только терпѣлъ»